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INSERATE 
M primesc la Admlnlitraţlune în 

Braţov şi la  următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: laM . Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, a . Ojp- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
în Budapesta la A. V. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iu liu  
Leopold (VIL Erzs6bet-körat)

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
ţi învoială. — RECLAME pe 
paţina 3-a o seriă 20 bani

EEDACŢIUNEA,

A N U L  L X V I

„gazet a“ iese în fie-care fi.
Abonamente pentru iAistro-Unearia
Pe un an 24 cor., pe şâse luni

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-rll de Diimlneci 4 cor. pe ân.

Penii! M â n ia  ţ i străinătate :
Pe un an 40 franci, pe şâse 

lun î 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de dumineci 8 fr. pe M.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul ţa tru  BiasoT
Admt’nistraţiwnea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şSse 
Iun! 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu. dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele c&t si inserţiunili 
sunt a se p lăti înainte.
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stitutele militare, la emblemă şi

Q Ű  A B O N A i l i ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1903

s'a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii f6iei n6stre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
cor6ne, pe şese lunî 12 cor6ne, pe trei luni 
6 cor6ne, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin manda te  poştale.

ADM/NISTRAŢIUNEA.

Situatiunea.
Ceea-ce se petrece acjí în jurul 

crisei ungare în palatul împerătesc 
din Viena, este, 4i°e im 4iarvienes, 
un joc ji&.gâc între Regele şi Un
garia, în care joc încă nu se scie 
care parte va făcută mat.

Póte fi índoiélá, déca acesta 
asemănare e bine alésá ori nu. Des
pre un lucru înse orî cine trebue se 
fie în clar. Atitudinea partidelor 
maghiare din dieta deja de mult 
timp ţintesce, prin diferite trăsături 
de şac, a obosi pe monarch pentru 
a-1 aduce în cele din urmă la punc
tul, ca se cedeze, cel puţin în prin
cipiu, şi în ce privesce postulatul 
limbei de comandă şi de serviciu 
maghiară în armată, şi se cjică cătră 
conducătorii parlamentari maghiari: 
Dragii mei, déca-i aşa, că voi nu | 
puteţi fi nici-decum fără de conce
siunea acésta, atunci hai se subscriu 
şi formula, ce a compus’o sub pre
şedinta lui Szeli comisiunea de 9 
parlamentară şi se trăim şi de aci 
încolo în pace şi bună înţelegere 
unii cu alţii!

Aşa au crezut Ungurii din dietă 
că se va sferşi disputa cu Corona, 
şi póte şi acjí ei încă nu au pierdut 
tóta speranţa, că în cele din urmă 
betrânul şi blândul monarch va fi 
acela, care va face pe înţeleptul şi 
va ceda impetuóselor postulate ale 
„naţiunei“.

Intr’o privinţă lucrul nu apare 
de loc surprindétor. Tactica obstruc
ţionistă a independiştilor a avut 
pănă acuma efectul, că cercurile 
curţii militare s’au arătat gata, deşi 
nu în cestiunea limbei de comandă 
şi de serviciu, dér în alte cestiunl 
destul de ’însemnate pentru organi- 
sarea şi unitatea armatei, a face 
concesiuni după concesiuni.

Astfel, după cum se asigură 
din parte bine informată, promisiu
nile ce le’-a fost fácut Szeli astă-pri- 
măvară malcontenţilor din ^nosiţie 
relativ la rechemarea tu* V’ötfénd 
rilor din Ungaria la r̂ * sunt zadarnice,

şi mai tare, apoi a

stéguri etc., au ajuns a fi a^i aprópe 
dublate. Şi acésta, cu tóté că, după 
declarările categorice ale militarilor 
celor mai competenţi, chiemarea tu
turor o fi cerilor supuşi ungari la re
gimentele lor teritoriale din patrie 
este o concesiune tot aşa de peri* 
culösä pentru unitatea armatei, ca 
şi cum ar fi concesiunea limbei de 
comanda maghiară.

Cum se nu se fi simţit încura- 
giate tóté partidele maghiare vé- 
cjend acest efect al obstrucţiunei 
aderenţilor lui Kossuth şi Barabas? 
Şi cum se nu se fi aflat, pe lângă o 
agitaţie atât de înfuriată din partéa 
stângei estreme, oraşe şi comitate 
în cari preponderéza elementul ma
ghiar într un fel séu altul, care se 
dea în glasul obstrucţiunei ?

Cu tóté aceste, ceea ce s’a pres
tat pănă acuma ca manifestaţie pre
tinsă a ţerii şi a poporaţiunei sale, 
e mult prea puţin, decât ca se me
rite a se cjice, că Ungaria ca întreg, 
séu că cele 18 milióne de locuitori 
ai ei, ar sta cu pretensiunile sale faţă 
în faţă cu purtătorul coronei!

Nicî-odată în cei 85 de ani din 
urmă nu s’a dat pe faţă mai mult 
ca acum, că deşi stăpânesce absolut 
parlamentul şi guvernul ţerii, ele
mentul maghiar este în minoritate 
faţă cu celelalte popóre în Ungaria. 
Adevérat, că aceste popóre de altă 
limbă nu pot da greutate dorinţei şi 
glasului lor pe cale constituţionala, 
în parlament. Dér cine din câţi se 
interesézá de mersul trebilor ungare, 
nu cunósce acjí anomalia compune
re! acestui parlament ?

Momentele aceste, deşi forte 
grave, par totuşi a nu nelinişti aşa 
de mult pe Maghiari. Ei s’au prea 
dedat în rolul lor de egemonî, de 
absoluţi şi esclusivi stăpâni ai si
tuaţiei politice interiore, încât nici 
că se mai gândesc la c[iua mâne 
şi la ceea ce ar puté ea aduce în 
mod neaşteptat şi neprevecjut.

S’au avansat prea tare şi pa
trioţii din partidul liberal, s’au lăsat 
îndemnaţi de Apponyi şi soţi de a 
proclama, că nu pot nicî-odată re
nunţa ca representanţa constituţio
nală a ţerii se póte decide in defini
tiv şi asupra limbei de comandă şi 
de serviciu a armatei, cu totă legea 
de la 1867, care reservă acest drept 
corónei.

Acum nici unul din bărbaţii 
ministeriali nu póte primi însărci
narea de a forma cabinetul, din 
causă că monarchul nici în princi
piu nu vré se cedeze din preroga
tivele sale.

fi aici desnodămen- 
se afle în fine unul 
fată cu monarchul, 

şi acesta va treoui se-şî facă drum 
cu

Unde pote 
tul ? Trebue se 
care se cedeze 

acesta va trebui 
„mână tare“.

după „ 

nopol, tc

Un discurs al Regelui Carol.
La prâncM dat în Craiova, 

dlipă încheierea manevrelor, regele 
Carol a ţinut următorul discurs:

„Am simţit o vie satisfacţie, că ma

nevrele din ăst timp s’au săvârşit împre

jurul vechiului scaun al Olteniei, a eărui 

inimă a bătut tot-déuna péntru patrie şi 

armată. Multe şi scumpe legături ne unesc 

cu Oltenia. De aci a plecat întâiul semnal 

al răsboiului pentru independenţă, de aci 

armata a trecut Dunărea spre a se întorce 

acoperită cu lauri. Numele Calafatului şi 

Corăbiei rămân dér neşterse în amintirea 

Nóstrá. Bătălia de la Rahova, în mare 

parte a fost câştigată de olteni; cu sân

gele lor ei au pecetluit acestă frumósá 

isbândă. Paptele glorióse din trecut sunt 

o puternică garanţie, că ţâra se póte ré

zima cu încredere pe armată. Noi însă 

trebue să muncim fără pregret, spre a 

pute împlini orî când datoria nóstra.

„Cu mare bucurie am constatat buna 

stare a corpului 1 de armată şi că fie-care 

se silesce se răspundă la aşteptările mele. 

Mulţumind după modul cura s’au presen- 

tat trupele cu ocasia manevrelor, închin 

paharul Meu în onórea corpului I de ar

mată. (Urale). Al doilea pahar îl ridic cu 

inima caldă pentru Oltenia, acâstă frumósá 

p&*te a ţării, care strălucesc© ca uit scump 

mărgăritar al Corónei României.

„Craiova s’a distins tot-déuna ca un 

centru de înaltă cultură, deşteptând sim

ţământul patriotic. Astfel s’au păstrat ne

atinse limba şi moravurile ţării şi s’au des- 

voltat însuşirile răsboinice şi virtuţile ci

vile. Dorind ca Oltenia să rămână credin- 

ciosă vechilor tradiţiunî, mulţumind din 

suflet pentru căldurosa întâmpinare, care 

M’a mişcat adânc, rămânându-Mî neuitată, 

precum şi pentru dovezile de dragoste de 

dragoste de car! am fost înconjurat din 

partea iubiţilor mei craiovenî în timpul 

şederei Mele în mijlocul lor, cu inima re- 

cunoscetóre[ închin paharul meu pentru 

Craiova, urând oraşului totă fericirea, ce

tăţenilor sănătate şi judeţului Doij pros

peritate“ (Urale entusiaste.)

Sunt înţeleşi.
„JV. Fr. Pr.a de la 15 Octomvrie 

scrie următorele asupra crisei :

Din ce în ce mai mult ese la ivâlă, 

care este causa adevărată a crisei ungare 

Parlamentarii ungari s’aupusîn grevă. Dom

nul Lukács, care astădl a fost chemat la 

împăratul, n’a eşit din cabinetul împără

tesc ca ministru preşedinte, întocmai cum 

nu eşise nici Szeli, nicî Tisza, nici An- 

drássy, nicî Perczel. Nu sufere îndoială, 

că d-1 Lukacs a fost recomandat de aceştî 

trei din urmă, ca om mai potrivit, de cât 

sunt ei înşişi. Domnul Lukacs însă a mul

ţumit şi a dat onorea mai departe. Şefii 

partidului liberal sunt pătrunşi de o riva- 

lisare emoţionantă de modestie, o compli

mentare reciprocă fără sfîrşit, lăsându-se 

unul pe altul să trăcă înainte, şi resulta- 

tul — precum se vede intenţionat— este 

că nicî unul nu trece pragul, peste care 

ar ajunge la fotoliul şefului de cabinet.

Firesce, după d-1 Lukacs vor fi che

maţi şi alţii, ar trebui să fie însă cineva 

mare optimist, ca să se aştepte la un ré

sultat mai bun, de cât cel de până acuma. 

De órece în complimentarea reciprocă

este o metodă de netăgăduit, nu rămâne- 

altă interpretare, de cât că bărbaţii din 

partidul liberal, cărora s’a adresat coróiia, 

nu au încrederea în sine, că vor puté 

birui oposiţia şi să câştige majoritatea, 

din care causă ei înşişi doresc să se mai 

lărgescă cercul de până acuma. Se pare, 

că pe acâstă cale, fórte politicósá ce e 

drept, ar vré să aducă la cunoscinţa co

ronei, că cei ce au fost chemaţi, nu sunt 

în stare să facă ceva, ér cei ce ar fi în 

stare, nu au fost chemaţi..

Aceea, care mai mult sufere prin tac

tica acésta nu este nici monarchia, nici 

Austria, ci numai Ungaria, căci în prima 

linie Ungaria este atinsă de întreruperea 

regulatei funcţionări a organismului său. 

In armată s’a găsit deja surogatul pentru 

recruţi şi se va gasi şi în viitor, soldaţii 

reţinuţi din Ungaria însă au să-şi mul- 

ţămescă sortea obstrucţioniştilor. Ministrul 

de finanţe ungar are isvóre suficiente să 

achite şi fără budget votat cuota pentru 

cheltuelile comune, lefurile funcţionarilor 

şi amortisaţia datoriei de stat, însă spriji

nirea economiei politice, agriculturei, in

dustriei, înmulţirea mijlócelor de comuni

caţie nu se póte face din partea statului 

şi urmările se revarsă tot asupra ţării. 

Lipsurile observate în urma neîncassării 

dărilor se vor simţi însă în curînd şi mă

surile, ce vor trebui" luate pentru intro

ducerea regulatei funcţionări a organis

mului de stat, poporul le va simţi araar.

Este greu de înţeles asa-dór, cum 

pot crede patrioţii maghiari, că ei servesc 

patria, când o lasă lipsită de ceea ce este 

mai necesar într’un stat civilisat european 

adică de guvern ? Ca orî ce crisă, aşa şi 

acésta se va sfîrşi odată, dér răspunde

rea bărbaţilor politici ungari va fi mare.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Sibiiu, 2 (15) Oct. 

Ş e d i n ţ a  Ii-a.» »

Se începe precis la 10 óre. Depu
tatul congresual. d-1 asesor Matei Voilean 
cetesce procesul verbal al şedinţei prime, 
care după două neînsemnate observaţii, 
se verifică.

Urmând rapórtele secţiilor însărcinate 
cu verificarea mandatelor deputaţilor con- 
gresuali, raportorul secţiei archidiecesane 
Dr. Nicolau Vecerdea constată, că actele 
de alegere ale deputaţilor din diecesa 
Aradului fiind în ordine, se verifică tóté 
mandatele, afară de ale d-lor Dr. Suciu 
ales în M.-Radna, Virgil Tomicï ales în 
Birchiş şi Dr. N. Oprean ales în B. Com- 
los, precum şi cele clericale de la Beiuş 
şi Tinca, cari se transpun comisiei veri- 
ficătore.

Raportorul secţiei aradane d-1 Vasile 
Goldiş declară de verificate aprópe tóté 
mandatele deputaţilor din diecesa Caran
sebeşului cu escepţiunea a patru deputaţi: 
G. Serb, Dr. loan Sârb şi N. Tisu, cari 
nici nu s’au presentat la congres, nici nu 
şi-au trimis mandatele. Alegerea deputa
tului clerical Trifon Miclea ales în cercul 
Panciovei o anunţă ca protestată.

Raportorul secţiei Caransebeşane, Dr. 
Petru Cornean, aflând în ordine actele 
de alegere ale tuturor deputaţilor din ar- 
chidiecesă declară mandatele de verificate. 
Deputaţii Almăşan, Cupşa şi Dr. Şenchea 
nu şî-au presentat credenţionalele.

Presidiul enunţă, că fiind 65 de man
date valide, congresul se declară de con
stituit şi pentru ca să-şi potă începe ac-
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tivitatea. propune a se numi comisiunea 
propunătdre, care să facă o listă pentru 
membrii biroului şi ai diferitelor comisiunî.

Vicariul Vasile Mangra propune pe 
d-nii: Filaret Musta, Ioan cav. de Puş
cariu, Partenie Gosma, N. Zigre şi pe d-1 
Virgil Tomici, cari fiind primiţi de îutreg 
congresul, şedinţa se suspinde pe 10 mi
nute în care timp comisia propunătdre se 
retrage, spre a compune lista biroului şi 
a cornisiunilor.

Revenind comisia propunătdre pre- 
sintă pentru birou pe d-nii Matei Voilean 
secretar general, Ioan Groza, loan Pinciu, 
Dr. G. Proca, Dr. I. Şenchea, Dr. George 
Popa, Ioan Rusu Şirianu, Dr. G. Miclea.

In comisia verificatore\ Dr. Ioan Trăi- 
lescu, Ilie Trăită, Dr. N. Vecerdea.

Comisia organisătore: Dr. Ilarion 
Puşcariu, Aug. Hamseu, Filaret Musta, 
Partenie Cosma, Ioan cav. de Puşcariu, 
V. Tomici, N. Zigre, Tit Haţeg, Ioan Bu- 
dişteanu.

Comisia bisericescă: Ioan Papiu, V. 
Mangra, Dr. T. Badescu, Ioan de Preda, 
Dorainic Raţiu, Dr. G. Cosma, Petru Truţa, 
Petru Corcan, Dr. Petru Cornean.

Comisia scolastică: Dr. Eusebiu Roşea, 
Roman Ciorogar, Dr. George Popoviciu, 
Mih. Cirlea, Virgil Oniţiu, V. Goldiş, N. 
Zigre, Patriciu Drăgălină, Dr. G. Miclea.

Comisia financiară: V. Voina, Voi cu 
Hamsea, Mih. Popoviciu, N. Garoiu, Dr. 
N. Vecerdea, Paul Rotariu.

Comisia petiţionară: Dr. I. Cristea, 
Dr. I. Meţian, Beleş, Aur. Petroviciu, G. 
Feier, Dr. Ios. Tămăşel, Dr. A. Novac.

Comisiunea „Gozsduu: N. Ivan, Gur- 
ban, Ghidiu, Lengeru, G. Lazar, Dr. N. 
Oprean, Iuliu Novac, Ilie Trăită.

După acesta se presintă raportele se
natului bisericesc, şcolar şi epitropesc, cari 
se transpun cornisiunilor.

Secretarul general d-1 M. Voilean, 
presintă cererile de concediu pentru câte 
3—4 dile ale deputaţilor: Serb, M. VelicI, 
Dr. A. Vlad şi Dr. Popasu. Ioan Roşu şi 
Dr. I. Mihu pentru întrega sesie, er Si- 
meoon Dămian pe timp nedeterminat.

Iluştrii fraţi Dr. Alesandru şi Zeno 
Mocsonyi. asemenea îşî anunţă cu regret 
neparticiparea la congres, asemenea şi Dr. 
Gal, care e bolnav în Budapesta.

Congresul aedrdă deputaţilor conce
diile cerute.

Cu aceste şedinţa a Il-a se termină 
şi Preasânţitul d. metropolit anunţând şe
dinţa a IlI-a pe mâne, Vineri la 10 dre, 
aduce tot-odată la cunoscinţa congresului, 
că Sâmbătă se va serba obicinuitul paras
tas în memoria decedatului metropolit 
Miron Romanul.

El.

Părechea regală italiană la Paris
Părechea regală italiană a sosit în 

Paris în diua de 14 Octomvrie la ôrele 

3V2 P- Poliţia a luat măsuri severe de 

siguranţă. Gara din Bois a fost aşa pi

când blocată şi nimeni n’a putut pëtrunde 

în interiorul cordonului afară de miniştri, 

generali şi membrii ambasadei italiene. 

Representanţii presei au fost admişi pe 

piaţa din faţa gării. Măsurile acestea an 

fost luate la dorinţa ambasadei italiene, 

care se temea, că anarchiştii italieni, cari 

au répus atâtea capete încoronate, ar fi 

capabili se şi omoră pe propriul lor 

rege, fiul regelui Umberto, care şi el fu
sese asasinat.

Câteva minute înainte de Sif2 sosi 

preşedintele Loubet, îmbrăcat civil, îm

preună eu Madame Loubet. Trenul a so

sit punctual. Regele Victor Emanuel III 

eşise pe platformă înainte de a se opri 

trenul. Loubet il aştepta cu capul desco

perit. Regele a întins mâna lui Loubet, 

apoi Loubet s’a închinat înaintea reginei. 

Madam Loubet se apropia apoi de regină 

şi o salută. Regina îi întinse mâna. Acuma 

pentru prima oră s’a întâmplat, ca soţia 

preşedintelui së fie de faţă la primirea 
unui suveran strein.

După presentările suitelor, s’au urcat 

în trăsuri, regele cu preşedintele şi regina 

cu soţia preşedintelui. Cortegiul a fost 

primit de popor cu ovaţiuni. Din Mont- 

Valérien se descărcau tunuri.

La orele 4 cortegiul a sosit înaintea 

palatului ministeriului de esterne, unde va 

locui părechea regală italiană timp de 5 
dile.

La drele 5 părechea regală s’a dus 

la Elysée së facă o visită preşedintelui şi

domnei Loubet. De aici părechea regală a 

mers la cameră şi senat, unde regele şi-a 

depus biletul pentru preşedinţii Bourgeois 

şi Falliăres. ca representanţi ai suverani

tăţii poporului. Intorcêndu-se la ministe- 

riul de esterne, părechea regală a primit 

visita regelui Belgiei.

La dineul de gală dat în Elysée, 

preşedintele Loubet a pronunţat următorul 
toast:

„Sire! Franţa este conscientă de im
portanţa visitei Majestăţii Vdstre la pre
şedintele republicei. Ea vede în acesta o 
manifestaţie strălucită a armoniei strînse, 
ce s’a restabilit între guvernele Italiei şi 
Franţei, şi care corëspunde de-opotrivă 
sentimentelor şi intereselor poporului ita
lian şi francez. In certitudinea, că ambele 
aceste ţ6ri îşi vor puté urmări în viitor 
problema naţională cu încredere reciprocă 
şi cu aceeaşi bunăvoinţă, Franţa salută 
sosirea Majestăţii Vdstre cu sinceră bu
curie, pe care bucurie peesenţa graţiosăa 
Majestăţei Sale Reginei, o face së fie dublă. 
Din tdtă inima ridic paharul în numele 
Franţei şi în numele guvernului în ondrea 
Majestăţii vdstre şi béu pentru gloria gu
vernului M. Vdstre, -pentru sănătatea M. 
Vdstre şi a Reginei, a Mamei-regine şi a 
întregei familii regale, precum şi pentru 
mărirea şi prosperarea Italiei“.

Regele Victor Emanuel a rëspuns 

prin următorul toast:

„Domnule preşedinte!

Cuvintele atât de amabile, ce mi 
le-aţi adresat tocmai acum potenţâză 
viu a mulţumire, ce o simt în acest mo
ment. Primirea, entusiastă, pe care oraşul 
Paris şi totă Franţă au pregătit-o Reginei 
şi mie, ne-a emoţionat adînc. Ca şi d-vos- 
tră, domnule preşedinte, aşa şi eu în pri
mirea acésta vëd ceva mai mult de cât 
o manifestaţie de politeţă alésa, una din 
calităţile tradiţionale ale nobilei naţiuni 
franceze.

Cu drept cuvent consideră Franţa 
presenţa mea în Paris ca un résultat 
al operei de apropiere ce s'a săvîrşit cu 
noroc între ţările nostre. Interesele Italiei 
sunt aşa, încât ea doresce din tote pu
terile menţinerea păcii, ér situaţia ei în 
Europa o pune în posiţia, de a contribui 
prin atitudinea sa la realisarea acestui 
résultat care în gradul cel mai mare ser- 
vesce cmlisaţiei. Spre ţinta acésta se în- 
dreptézà sforţările mele, ca şi sforţările 
guvernului meu. Sciu că sentimentele mele 
sunt împărtăşite de Franţa şi de guver
nul republicei. De aceea sunt de douë 
ori fericit, că më aflu astăzi pe pământul 
frances, sunt fericit pentru cordialitatea, 
ce se manifestă faţă cu regina şi faţă cu 
mine, sunt fericit, că ridic paharul în 
sănătatea D-Vdstră, Domnule preşedinte 
şi pentru mărirea şi prosperarea Franţei.“

Ambele discursuri au fost ascultate 

în picidre. După toastul lui Lombel mu- 

sica a cântat imnul italian. După toastul 

regelui — Marseilleza.

Născociri.
„Valahii din Ardeal se mişcă!“ 

„S’au conjurat Valahii!“ — aceste 
şi altfel de etichete alarmante pun 
foile unguresc! în fruntea senilor cu 
cari de câte va c[ile îşi împestriţâză 
colonele. Pănă şi foile, ce se pretind 
serióse. nu se geneză a-şî alarma pu
blicul cetitor cu fel şi fel de născo
ciri impertinente pe socotela bietului 
„Valah“ ardelean. Ne învinuesc, că 
ne-am pregăti de „rescolă în contra 
Maghiarilor“ şi că „aţiţaţî de Viena“ 
teraniî români din comitatul Hune* 
dóréi s’ar fi jurat, că în nóptea de
11 spre 12 Octomvrie se „măcelă- 
réscá pe toţi Maghiarii de prin co
munele românesc!!“. şi alte nerocjiî 
de felul acesta. Dér se lăsăm se glă- 
suéscá foile ungurescî.

„Egyetértés“ de la 15 1. c. publică 
următorele „informaţiunî“ din comi
tatul Hunedórei:

„In cuiburile valahe din comitat, mai 
ales în cercul lliei-de-Mureş, de luni de 
dile se urmézá o sistematică aţîţare prin
tre Românii Popii şi dascălii au vestit în 
tdte părţile, că pricina stărei asuprite a 
poporului român sunt Maghiarii şi starea 
acésta nu va înceta, pănă când nu vor 
scutura jugul maghiar. Popii au adunat 
pe conducătorii poporului prin biserici şi 
acolo au făurit contra Maghiarilor un plan 
de revoluţie pe faţă. Pregătirile résedlei 
ameninţă cu deosebire în Ria-mureşană

şi în Dobra. Aici au hotărît, ca în ndptea 
de 11 spre 12 Octomvrie toţi Maghiarii 
să fie măcelăriţi. Poporul din satele din 
împrejurime şi din Deva au cumpărat de 
la comercianţi tdte provisiile de prav de 
puşcă şi arme, cuţite, sape furci de fier, 
ca se fie deplin pregătit. Au mai hotărît, 
să smulgă şinele călei ferate între Simeria 
(Piski) şi Orăştie, să dea jos stîlpii de la 
telegraf şi telefon, ca astfel revolta să nu 
potă fi împiedecată. Scirea conjuraţiei a 
eşit la ivélá. Solgăbirăul Koro a fost avi- 
sat, şi el prin intervenirea viceşpanului 
a concentrat în satele revoluţionate mari 
cantităţi de arme. La Ilia au sosit 60, la 
Dobra 26 jandarmi. La gara din Piski pa
tru trenuri stau gata, ca la cas de nevoie 
să transporteze ajutdre. In Deva m-ú multe 
compănii stau gata de plecare. Prin sate 
grdza Maghiarilor e mare. Cei mai mulţi 
ş’au trimis famiile în străini şi abia cu- 
tézá cineva se se misce pe strade. Auto
rităţile au deschis cu mare aparat, cerce
tarea“...

r 1
Ecă şi „Budapesti Hirlapu :
„Suntem informaţi, că Valahimea din 

comitatele Cojocna, Huneddra, Alba-infe- 
ridră şi în parte şi din comit. Térnavei- 
mici se pregătesce straşnic pentru porunca, 
ce o va comanda, ca la 48, contra Maghia
rilor. In puterea nopţii ţin adunări, în cari 
se rostesc cuvântări aţîţătore şi vestesc, 
că vine timpul, când Maghiarii vor fi pus
tiiţi din Ardeal. Moţii de la munte sco- 
bdră la vale, gălăgioşi ei cutreeră satele, 
şi acolo unde pot atacă pe câte-un Ungur 
şi-l ameninţă, că acuşi o să le vină rân
dul. Autorităţile nu cuteză se facă nimic, 
ca nu cumva schinteia valahă să crescă 
flacără. Inteligenţa maghiară icuită prin
tre Valahi, îşi strămută domiciliul în ora
şele locuite de Maghiari. Mişcarea acésta 
o aţîţă inteligenţa valahă. Popi, dascăli 
şi advocaţi vestesc, ca poporul valah să 
stee gata pentru alegeri nouă, căci împă
ratul vré, ca în dieta ungurescă să între 
deputaţi valahi. Deputaţii independişti ar
deleni spun, că în Ardeal póte se urmeze 
lucruri forte serióse, décá nesiguranţa po
litică actuală va mai dura mult“.

N’ar fi meritat se reproducem 
aceste născociri bădărane, ce li-se tri
mit din „provincie“ foilor din Buda 
pesta O facem înse, pentru-ca se se 
vadă odată mai mult, la ce apuca
turi nedemne îşi ia refugiu şovinis
mul destrăbălat, când e vorba de a 
arunca ságéta veninosă a calomniei 
în contra pacînicilor Români.

De la început pănă la sfîrşit, 
tóté scirile reproduse mai sus sunt 
productul fantasiei bolnave a cu- 
tăror corespondenţi deşuchiaţî.

Cum-că „informaţiunile“ foilor 
maghiare nu conţin nici măcar un 
dram de adevér, reiese evident şi din 
ceea-ce scrie „Magyar Polgár“ din 
Cluşiu. Redacţia acestui cjiar s’a a- 
dresat vice-şpanului din Deva între- 
bându-1, ce este adevărat din scirile 
privitóre la concentrarea de jandar
merie în Ilia şi Dobra. Şi i-s’a res- 
puns, că la Ilia a fost concentrată 
jandarmerie mai multă, deóre-ce a- 
colo s’a ţinut térg de ţeră, şi era 
nevoie de câţî-va jandarmi mai mult.

Decât tóté mai neghióbá e in
formaţia lui „Budap. Hirlap“, după 
care Moţii scobórá din munţi la 
câmpie şi atacă şi ameninţă pe Un
guri.

O, sancta simplicitas! Se vor 
fi scoborînd Moţii, nu-i vorbă, cum 
se scobórá în totă tomna, ca se drégá 
buţile şi ciubărele ţeranilor, se cer- 
cuéscá şi se vendă ce biata pot, căci 
din mila Domnului suntem în sesonul 
culesului de vii.

Scurt cjis: „conjuraţia Valahi
lor“ ardeleni esistă numai în mintea 
întunecată de ură nepretinciósa a 
acelora, cari pe urmele născocirilor 
lor ar dori se vadă reeditându-se 
góna selbatică din anii trecuţi con
tra popilor şi dascălilor „valahi“, 
călcarea caselor şi perchisiţiile prin 
bisericele şi şeolele Românilor, ca 
se aibă apoi prilegiu de a-i presenta 
lumei, ca „revoluţionari“ şi „trădă
tori“. E forte periculósa acéstá armă 
şi născocitorii n’ar trebui se uite, că j 
jocul cu ea póte se devină primejdios»^

SCIRILE DILE1.V

— 3 Octomvrie v.

Botezul prinţului Nicolae. Se asi

gură, că Ţarul Rusiei va fi reptesentat la 

botezul nou născutului prinţ român Nico

lae, prin prinţul Dolgoruki. Trimisul Ţa

rului va sosi în ţeră cu numărdse colete, 

cari cuprind cadourile imperiale. Printre 

acestea se află şi un superb legăn, în ge

nul aceluia oferit principesei Yolanda, 

fiica Regelui şi a Reginei Italiei. Prinţul 

Dolgoruki va sosi la Sinaia a^i Vineri.

Svonuri false. Foile maghiare au 

publicat scirea sensaţională, că husarii din 

Gherla s’ar fi revoltat, făcând us şi de 

arme. Patru-cjecî din ei ar fi fost arestaţi 

şi încătuşaţi in fieră. — In Gherla fiind 

numai 120 husari, ar fi fost grav de tot, 

decă aprope jumătate din ei ar fi trebuit 

arestaţi. Din întâmplare însă răscdla hu

sarilor este un făt al fantasiei, în tocmai 

ca şi svonurile despre răscdla Românilor 

din Hunedora, Coşocna, Turda-Arieş şi 
alte comitate.

Militare. Majestatea Sa a ordonat 

a se esprima prea înalta recunoscinţă me

dicului de regiment clasa I., Dr. George 

Moga de la reg. 50 de infanterie, pentru 

zelul său deosebit.

Poliţia română din Predeal a pus

mâna aseră pe un ţăran din Ardeal în 

momentul, când voia să schimbe câteva 

sute de lei la zaraful Staverchescu. La 

ţăran s’a găsit suma de 3000 lei, şi nu s’a 

putut legitima, în ce mod i-a câştigat, de 

dre ce după cum spunea el, n’a stat în 

ţeră de cât şese luni de dile. Ţăranul a 

fost arestat. Un tovarăş al lui a luat’o la 

fugă şi a scăpat în munţî. Se crede, că 

banii au fost furaţi de la sucursala bănci 

naţionale din Constanţa, de unde a dispă

rut suma de 250.000 lei. Restul trebue să 

fie la tovarăşul fugar.

Asasinarea artistei Elisa Popescu.
Diarele din Viena primesc din Paris ur- 

mătdrele scirî în privinţa asasinărei artis

tei Elisa Popescu: Tînăra artistă trebuia 

să se întorcă la Bucrescî peste câte*va 

dile, spre a juca la Teatrul Naţional. 

Greuling voia, ca ea să rămână la Paris, 

promiţând dece mii de a franci pentru ca 

să închirieze un apartament pe care să-l 

mobileze frumos; apoi avea să se însore 

cu dânsa. Gina, sora victimei, fiind inter- 

viewată, a declarat plângând, că n’a fost 

cu putinţă ca Elisa să se fi sinucis; nu 

avea nici un motiv pentru acâsta. Mai cu 

semă în aceste din urmă dile se arăta 

forte veselă; vorbea cu bucurie de apro

piata sa apariţiune pe scena Teatrului Na

ţional din Bucuresci. Vineri sera, Greuling 

a venit de a lua pe Elisa în oraş şi a re- 

condus’o acasă ndptea târziu. A doua <jli 

au dejunat împreună la otelul „Regina“, 

la o masă deosebită. Elisa era forte ve

selă. După {dejun Greuling a condus pe 

Elisa la ascensor spre a o însoţi în camera 

sa. Omul de la ascensor l’a însciinţat, că nu 

e permis nici unui chiriaş să conducă 

ddmne străine în camera sa. Atunci Greu

ling s’a urcat sus pe scări pe când Elisa 

se urca cu ascensorul. După <Jece minute 

s’a audit două detunături de revolver. 

Restul e cunoscut. Mortea a fost instan

tanee.

Spargere. In ndptea de 14 spre 15 

Octomvrie, nisce hoţi au spart uşa de la 

cancelaria d-lui advocat Dr. Aurel Isacu 
din Cluşiii,3şi au răscolit şi îraprăsciat tdte 

actele din dulapuri şi saltare. Din cance

larie spărgătorii s’au dus în pivniţă de 

unde au furat nisce pui de găină. Pănă 

acum nu s’a putut constata ce s’a furat 

din cancelarie. Poliţia cerceteză.

Bulgar! arestaţi. 108 Bulgari con

damnaţi, au fost transportaţi la Budrum, 

pe costa Asiei-mici. Intre condamnaţi se 

află mulţi preoţi, învăţători şi profesori. 

Profesorul Garvanoff, care a studiat la o 

din Germania şi era sub-di- 

^«iului bulgar din Salonic 

tnmitetului central mace-
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•donean din Salonic, a fost de asemenea 

condamnat la munca silnică pe viâţă

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
.numitul spirt de vrn (Franzbrandtwein) şi sarea de 
4in al lui Moli, pacienţilor li-se oferă un mijloc vin

decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 

apoi la răni şi umilituri. Pr -ţul unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de cordne 1*̂ 0. 

Se trimite Silnic prin rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moli, Viena 1 

Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii să se ceră hotărît preparatul A. Moli, care 

e provecjut cu marca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

încercare de comasaţie
în comuna română G.Orşova (corn. M.-Turda.)

— Octomvrie 1903.

Ce sé fa^em? Unde să mergem? 

Care direcţiune să o apucăm? Spre ră

sărit, séu spre apus, séu în alte părţi? 

Ceva trebue să facem, căcî aici la noi nu 

e chip de trăit de a<jî încolo. Greu şi 

grele vremuri ara trăit şi pănă acuma, dér 

cu mult mai grele ni-se arată a fi cele 

de acum înainte. Muncit’am şi pănă acuma 

alături cu dobitocul, 4* nópte, asu- 

dat’am aprdpe sudori de sânge dimpreună 

cu el, mâucat’am ca şi el de multe-orî, 

numai odată la (ji; el fân muced, căcî 

altul nu era, ér noi mămăliga rece şi gólá 

de două «jlile făcută.

Post’a <̂i în care nicî om, nicî vită 

nu odihneam mai mult de 5—6 minute, 

apoi ărăşi sus băiete, bagă-1 în jug, şi hii 

mai departe.

Adî aşa, mâne aşa, şi aprópe tot aşa 

ne-ara petrecut viéta, de când eram copii. 

Ore de ce atâta trudă şi năcaz? Nu ne-a 

lăsat bunul Dumnezeu şi nouă, săracilor, 

ciasurî senine şi pline de bucurie? ca să 

putem trăi, sé ne putem plăti năcazurile, 

căcî de nu, a<Jî mâne vom ajunge ca noi 

să tragem jugul.

Etă, cam aşa ara trăit pănă acuma, 

dragă domnişorule, şi totuşi eram mai în- 

destulit mai raângăiat, căcî nădăjduiam 

că după atâta trudă şi năcaz, şi Dumnezeu 

ee va îndura spre mine şi-tnî va răsplăti 

ostenóla cu o rodă buniş0ră.

Dér etă vine comasaţia pe noi, vine 

se ne comaseze délurile fripte de sóre şi 

tufele de arini. De aici încolo în zadar 

vor aştepta mamele si copilaşii la uşa 

porţii sosirea vacilor, carî a lene pogorîau 

dealul ciraiterului. De adî încolo în zadar 

va cere copilaşul lapte de la mamă' sa, 

in  zadar vor alerga şi pisicele în urma 

mulsátórelor, aşteptându-şî şi ele părticica 

cuvenită. Tóté se schimbă, şi binele ăsta 

puţin ni-se va lua, căci comasaţia o 

cere asta. —

Cu astfel de plânsete şi tânguiri mă 

întâmpinase un Român din comuna nostră. 

îmi venea să plâng de durerea lui, cercam 

a-1 mângăia în diferite chipurî, dér de 

geaba, căci nimic nu-1 putea îmbărbăta 

pe bietul om.

Nu e mirare, căcî starea sătenilor 

noştri de present e fórte critică. Două 

mari nefericiri atârnă asupra lor. Prima, 

sunt urmările dureróse ce le aduse asupra 

lor faptul, că comisia de comasaţie sosită 

în sat, a fost conturbată şi în urmă îm- 

pedecată în afacerile ei. A doua e coma

sarea aprópe sigură a hotarului nostru 

neaducător de rodă, care pe cei mai mulţî 

'dintre săteni îi pune la sapă de lemn.

In 9 Septemvrie a. m., cam pe la 9 

•óre, sosesc în comuna nóstrá două calese 

cu domnî, ţinând la cancelaria satului, 

înaintea cancelariei îi întâmpină notarul 

cercual, judele comunal şi alţii. Sosirea 

lor a cutremurat íntréga comună şi băr

baţii cu muieri şi copii alergară într’acolo, 

ca să vadă ce o raai fi şi asta. Scirea, că 

aceşti domnî voesc a cerea învoirea po

porului la viitórea comasaţie, a produs o 

nelinişte şi turburare în gradul suprem. 

In zadar se plângea bietul om, ea să nu 

le aducă asupra satului şi pedépsa asta, 

fiind pământul hotarului nostru steril, ca 

tot pământul de la munte. Nimenea nu-1 

asculta, căci domnii din comisie nu înţe

legeau frumósa lui limbă. Vădând mul

ţimea, că tânguirile ei sunt zadarnice, 

tîncepîi a se nelinişti şi mai tare, apoi a

se certa. Starea acésta a sătenilor nu ţinîi 

mult, cam la o 0ră p. m. îşî perd paciinţa 

de a mai asculta pe respectivii domnî, 

fără a-i înţelege, şi în desperarea lor re

curg la ultimul mijloc de apărare, la forţă.

— „Jos cu protocólele ce le-aţî scris 

aici la noi“, strigară o mulţime de vocî. 

Comisia văzând, că n’are în cătrău, a fost 

silită a preda tóté protocólele, dintre carî 

unele au fost rupte şi călcate în picióre. 

Un anumit domn însă „Kelemen“, candidat 

de advocat din Reghin, care şi genunchii 

şi-’i folosia de basă la scris, s’a cam îm

potrivit strigătului desperat al poporului, 

şi nu voi a depune imediat însemnările 

ce le făcuse. Faptul ăsta a aţiţat şi mai 

tare pe cei de faţă, era aprópe să-l sfă- 

rîme, de nu intrevenia notarul cercual şi 

alţi doi tineri români. Domnul candidat 

de-ocamdată a scăpat neatins, cu condi- 

ţiunea însă, ca imediat să-şî deşerteze tóté 

buzunarale, ceea-ce la moment a şi făcut’o, 

cât cu voie, cât fără voie.

Din momentul acesta t0tă ura şi mâ

nia şî-a descărcat’o mulţimea adunată, 

numai asupra lui. De ce a scris el pe 

genunchi şi ascuns după spatele altuia? 

De ce nu pe masă? Candidatul vădând 

că nicî într’o parte nu-şî póte íntórce pri

virea, fără a nu fi ochit din partea celor 

de faţă, se hotărî, îndemnat de frica 

morţii, aşî scăpa viăţa în orî-ce chip. Se 

scula decî de la masă, — firesce după ce 

observa, puţină linişte în popor — şi se 

îndrepta cătră una din ferestri, care din 

causa căldurei şi a aerului corupt ce dom

nea în cancelarie, erau deschisă. Ajuns 

aici, neobservat de nimeni sări jos, din 

întâmplare în rîuleţul, ce curge pe sub 

ferestra cancelariei.

Saltul acesta periculos nu-i frînse 

însă nicî piciórele, nicî mânile şi nicî alt

ceva, ci cu iuţela celui ce fuge de gura 

şârpelui, o luâ pe rîu la deal, dér fără 

pălărie. Vădend însă, că apa îi pune pie- 

decă prea mare, îşî schimba de-odată di

recţia apucată spre răsărit, şi îşî lua ceat 

nefavorabilă, cătră apus, dér pe uscat. 

Mult nu a firgrt nici pe uscat, căcî ob

servând mulţimea cea mare de popor 

alergând cu strigăte în urma lui, îl părăsi 

puterile, şi mai mort, dér numai de frică 

căctii la pământ, plângând şi strigând după 

ajutor. Vaietele lui însă nu au putut stórce 

ceva milă din popor, ci din contră mă- 

riau şi mai tare pofta de răsbunare.

Cu mic cu mare se aruncară asupra 

lui şi-l îmbiară cu câte una, unde nu raai 

putéu. Era sS-1 frîngă, dér notarul cer

cual însoţit de un jandarm, fiul unui pro

prietar din loc,— care din întâmplare era 

în concediu — alergară în fugă desperată 

în apărarea lui.
(Va urma.)

Esposiţia d-lui Octavian Smigelschi.
jpiarul „Sieb. D. Tagblatt“ din 

Sibiiu scrie următorele despre espo
siţia d-lui Octavian Smigelschi în 
numerul seu de la 15 Octomvrie:

„Acela, care cundsce pe Smigelschi 

şi bunul său talent precum şi zelul şi în 

grijirea, i'u care s’a silit a-şî cultiva 

acest talent şi a-1 desăvîrşi, nu putea de

cât să-şî promită tot ce e mai bun de la 

esposiţia, ce s’a deschis astăzi.

Şi, în adevăr, visitatorul nu avea 

nicî un motiv de a-se considera desilu- 

sionat.

Alăturea de un număr mare de lu

crări profane moderne, vr’o 70 la număr, 

Smigelschi espune de astă-dată un mare 

număr de picturi monumentale bisericescî 

în stil bizantin, esecutate ca lucrări preli

minare pentru zugrăvirea interiorului ca

tedralei metropolitane din Blaşiu. Când d-1 

Smigelschi a primit acestă însărcinare ono

rifică, sforţarea sa principală a fost a pă

trunde şi a-se identifica cu stilul biseri

cesc al periddei artistice bizantine, căcî 

având o concepţie corectă despre problema 

sa, nu credea, că ar fi suficient, să fie nu

mai un bun pictor modern. Precum planul 

şi esteriorul bisericelor orientale se fac 

după modelul sfintei Sofii din Constanti- 

nopol, tot aşa şi înfrumseţarea plastică şi

picturală a acestor biserici trebue să se 

facă după stilul acestei perióde artistice.

Din păcate nu în tot locul a străbă

tut conscienţa acésta, căcî anumite fabrici 

pentru zugrăvirea de sfinţi, carî lucrézá 

pentru tóté religiunile şi confesiunile şi 

carî vegetâză în anumite centre artistice, 

ca d. e. în München, s’au introdus şi la noi 

cu productele lor în stil dulceag-împopo- 

ţonat. Pe de altă parte în imediata nós- 

tră apropiere, în bisericele românescî au 

fost esecutate în timpul din urmă aseme

nea lucrări de cătră nisce persóne inca

pabile, copiându-se pur şi simplu pictorii 

moderni, ca d. e. Plockhorst, cu tóté că 

metropolitul Şaguna stăruia fórte mult 

pentru observarea rigurosă a stilului bi

sericesc.

Etă de ce trebue să salutăm cu bu

curie, că bisericei orientale i-s’a născut 

dift sînul ei un artist, care îşî ia în se

rios arta sa, şi problema sfântă ce i-s’a 

dat. Smigelschi a fost de repeţite-orî în 

Italia ca să studieze în Veneţia, Ravenna, 

Florenţa picturile periódei vechi bisericescî 

în bisericele San-Marco, San-Vitale, mo

numentul sepulchral Galla Placida, S. 

Apollinare nuovoşi alte monumente vene

rabile ale artei bizantine. Ér unde n’a pu

tut se studieze în original pe raăestrii 

vechi ai acestor mosaice şi frescurî, Srai- 

gelschi a consultat operele scrise asupra 

monumentelor artistice din Roma, Sicilia, 

Constantinopol şi sfântul munte, pătrun- 

dând astfel în mod uimitor caracterul de 

stil al acestei periode. Intr’aceea însă 

conscienţa sa artistică nu l’a lăsat să co

pieze pur şi simplu. Din contră. Gustul 

său rafinat a priceput să ocoléscá unele 

asperităţi ale vechilor mâestri, fără să 

atingă câtuşi de puţin caracterul stilului, 

el a priceput să unéscá desele contraste 

de colori într’o armonie binefácétóre şi 

splendóre de colori.

Sala cea mare de la „Gesellschafts

haus“ ofere un aspect unic, străin şi tot

odată de o seriositate solemnă. Trei pă

reţi ai salei sunt acoperiţi pănă sus cu 

planuri uriaşe, cartóne şi schiţe şi nu pu

tem, decât să felicităm pe Blăjenî pentru 

podóba frumosă şi demnă, ce o va do

bândi catedrala lor prin esecutarea aces

tor detailate lucrări preliminare.

In şalele lăturalnice de la „Gesell

schaftsbaus“ d-1 Smighelschi şî-a expus 

picturile sale profane în aquarell, oleiű şi 

tempera, şi pe cât este de variată tech- 

nica, ce o vedem aplicată, tot atât de va

riate sunt şi motivele sale: Capete de 

studiu, portrete, tablouri morale, composi- 

ţiunî libere figurale, peisage etc. Am 

merge prea departe şi ar fi prea obositor 

pentru cetitori, décá am releva tóté amă

nuntele. De altraintrea d-1 Smigelschi a 

scos un catalog detailat, din care visita

torul îşi póte căpăta tóté informaţiunile 

necesare.

Dorim esposiţiei d-lui Smigelschi vi- 

sitatorî cât de numeroşi ér publicului iu

bitor de artă din Sibiiu multă plăcere es

tetică la visitarea acestei esposiţii inte

resante.
(ss) C. D.

In numerul de la 16 Octomvrie 
acelaşi c|iar scrie:

Deschiderea esposiţiei d-lui Smi

gelschi s’a făcut în mijlocul unei vii inte- 

resărî din partea publicului. După araîadi 

tótá elita societăţii române a visitat es

posiţia. Toţi s’au esprimat fórte măgulitor 

asupra picturilor espuse. Au fost admirate 

cu deosebire câte-va cartóne uriaşe şi un 

covor liturgic colosal cu vulturul (7X5 m.) 

ţesut de ţărance române. (După cum se 

scie covorul acesta a fost esecutat după 

planurile d-lui Smigelschi de ţărance ma

ramureşene sub conducerea d-şorei Mihályi 

din Saraseu. — Red.) Dintre tablourile pro

fane a fost raai mult lăudat un tablou 

„genre“ representând o scenă dintr’o bise

rică de la sat. Esposiţia va fi deschisă 

pănă la 23 Octomvrie.

De pe Câmpie.
— 15 Octomvrie 1903.

„Et horum, aliquando 

meminisse iuvabit“.

On. Redacţiune! Viu a vă aduce şi 

din părţile Câmpiei ceva noutăţi bune şi 

plăcute pentru noi Românii din aceste ţi

nuturi, şi în special şi pentru tot némul 

românesc, care se interesézá de binele 

bisericei şi şc01ei sale.

Protopopul român gr. cat. din Co- 

şocna, d-1 Ioan Hăţeganu, om stimat şi 

iubit de popor, venind în etatea sa de 56 

anî, după o păstorire de 20 anî ca pro

topop al tractului Dârgei, îa părţile nós

tre ca paroch al Coşocnei şi protopop 

al tractului, de acelaşi nume, văzând 

scăderile pe la biserici şi şcoli, ba 

în multe locuri chiar indiferentismul în 

care stagnau unele parochii, îndată la în

ceputul păstorirei sale se apuca de edifi

carea unei noue şc01e gr. cat. în Aruncuta 
vis-â-vis de şc0la „Erake“. Poporul a şi 

ridicat’o încă în anul 1902, dér inimicii 

causei punându-i vină în una şi alta, în 

fine prin comisiunea de edile au închis’o. 

După unele reparaturi fără de carî am fi 

putut trăi şi carî au costat pe popor pe 

lângă spesele edificărei de 1600 coróne, 

încă 800 cor., îa fine în 26 Septemvrie a. 

c. a fost luată în séraá de comisiunea 

mixtă constătore din solgăbirăul din Mociű 

şi un inginer de la comitat. Acum laudă 

Domnului, se ţine instrucţiunea în noua 

şcolă frequentată de aprópe 80 elevî.

In anul trecut s’a edificat biserică 

nouă în opidul Cojocna, care face decóre 

tractului, şi la care din a. c. alérgá creş

tinii cu sutele în cete de peregrinagiu, ca 

la o sf. mănăstire, la cele două sărbători 

ale Prea Cuv. Vergure Maria.

In a. c. s’a edificat o biserică în Sua- 

tul-de-sus, şi care în 25 Octomvrie a. c. 

st. n. se va binecuvânta cu delegare ar- 

chiepiscopăscă. S’a edificat şc0lă nouă îd  
St.-Iacob, în Rediu, şi s’a renovat şi adap

tat şcola gr. cat. din Paţa, precum şi altă 

şc01ă nouă după plan în Jucul-de-jos.

S’a adus în ordine bună poporul din 

tract, precum şi la iubirea lucrurilor bune 

şi s’a făcut nouă casă parochială în Frata 

de Câmpie.

Era se uit, că în 2 Oct. a. c. s’a pus 

pétra fundamentală la nou edificânda bi

serică din Aiton, care costă 25000 coróne 

şi alte accidenţe în piétra şi vectură.

Etă fapte de la un preot şi protopop 

zelos, după 1 şi jumătate an de serviciu 

printre noi!
Dorim, ca să i-se întinerăscă filele 

ca ale vulturului, să pótá face încă multe 

lucruri bune şi frumóse pe Câmpia nostră 

şi se fie fală familiei sale şi a neamului 

nostru.
Un călător.

Viena, 15 Octomvrie. Astăzi după 
amia4î, Majestatea Sa a conferit cu 
ministrul preşedinte Koerber, cu mi
nistrul de résboiü Pittreich şi cu mi' 
nistrul Landwehr-ului contele Wel- 
sersheimb asupra programului mili
tar al eomisiunei de 9, presentat Mo- 
narcliului de Lukacs şi Hedervary.

Budapesta, 15 Octomvrie. In par
tidul liberal domnesce ârăşî disposi- 
ţie deprimantă, în urma soirilor, că 
Lukacs n’a fost însărcinat cu consti
tuirea cabinetului. Contele Tisza şi 
contele Andrassy vor fi primiţi mâne 
la palat. E generală credinţa, că 
Tisza va părăsi Burgul ca ministru 
preşedinte.

B ib l i o g r a f i e .
A apărat „Alm anachulu societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un con 
ţinut bogat şi ilustrat. Format 8° cu 144 
oaginî. Preţul 4 coróne. Se află de vâncjare 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Oela „Tipografia A. Mnreşianu“
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cârţi:

(La c ărţii; aici înşirate este a se mai adaugu 
e lângă portul postai arătat, încă 23 bani pentre 

recomandaţie.)

Tragedia Calvarului de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lecfc. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu1 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii Secelenf. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijl6oele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ Consider a ţinu i istorice asupra• 
asociaţiunii poporelor şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nostrâ* de Ioan Clinciu pro
fesor în Bucurescl. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

Cartea Săteanului, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  velt6reu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerim ei“, Anul I. foia 
de ounoscinţ;e folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre %yrlnţul Ahmed 
al Tiamel seu Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-f- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bikorenî, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-f- 10 b. porto.)

125 chiuituri de cari strigă fe
ciorii în  joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
eu porto 30 b.

Nopţi de ernă- novele pentru popor, 
de Georoe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 260 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul. Yre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in tiri d in  Grecia de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Iancu adunate şi publi ate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-(- 10 b. porto)

MLusa Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Dracul, novelă de V. R. Buiicescn. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baanî (cu porto 26 bani.)

Ţ iganii, schiţă istorică, de L P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-|-10 bani porto.)

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus în limba română 
de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai.

Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

EscursiunT pe munţii Ţerei Bâraei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceoîu până dincolo de „Negoiul*. Des
coperiri, întregite ou schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acostă broşură conţine 
poesii istoridre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-J- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele. Poesii poporale 
culese şi ordinat« de Ioan Pop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-}-10 b. p.)

Versuri d8 dor, adunate din poeţii 
român) de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi în * cursă, oomediă ’ntr’un 
act de A. Keliner loealisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-J- 3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porjfco.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă. După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea înpartid ă sim plă , de 1. 
C. Panţu. 0 cart» bună pentru a învSţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V ili +  
213. Preţol 2 cor. (-f- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisori de informaţiunl, 
reoomandaţiunl şi acreditive; scrisori îâ 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-f- 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea dttplă, de I. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
duţilă d e i .  C. Panţu. Tractâză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

La tipografia
societăţii bucovinene în Cernăuţi 

se caută,
2 culegători de litere (seţerî) români.

Condiţiune durabilă. 1120.1—2.

^)0 (X 3o iX )C O Q ooooooooo9ooooooeoocM :

Prafurile-Seidlitz aie m  Moli
V e r ita b ile  n u m a i, d eeă flă eare  evitta este  p ro vétfu ta  eu in a re a  tfie 

a p é ra re  a  lu i  A. M o li ş i eu  s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor in ai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
y Q N f Q h i l i í  n m m o i  décá fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
v m i d U I I U  I lU f l id l ,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca ua remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récólá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

S ăp u n  de c o p ii a lu i M o li.
Cel mai fin  săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-oare bucată de săpun , pentru copii este proveţlută cu marca 
de apărare A. Moli.--- ---- --------------------------------------------------------

y  T r im ite r e a  p r in e ip a iă  prin

f i Stariuacistul A . M O LL ,
O  c. şi r, furuisor al curţii imperiale Tiena, TncMaten 9

Comande din provittciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

rj| La deposite s£ se ceră anninit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca
A  de apărare a lui A. MOLL.
X  Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
^  şi engros  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — # ^

n̂ooii»oooooooooooooot̂ oeocoooooa6f

Cursul la bursa din Tiena.
Din 15 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.10

Renta de corone ung. 4% . . .  97 85 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/o • 89 25 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 97.40 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.— 

Bonuri rurale ungare 3V,% . . . 92.20 

Bonuri rurale croate-slayone . . . 97 25

[mpr. ung. cu p r e m i i .................... 205.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.75

Renta de hârtie austr.......................1C0.05

Renta de argint austr. . . . . .  99.95

Renta de aur austr........................... 119.30

Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.05

LosurI din 1860. .............................  153 75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.75 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 724 50 

Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 656 76

N apo leondorI................................. 19.07

Mărci imperiale germane. . . . 117.25

London vista. 

Paris vista. . 

Note italiene

239.27% 

95.17% 
. 95.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Octob. n. 1903.

Bancnot rom. Curnp. 18.96 Vend. 19.—

Argint român. „ 18.84 „ 18.92

Napoleond’orl. „ 19.02 „ 19.10

Galbeni „ 11.20 „ 11.30

Ruble RusescI „ 2.53 „ 2.64

Mărci germane „ 117.10 „ 117 50

Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 101.26

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.
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Î H S C Î Î M ţ â
Subscrisul J0N SPACZYNSKI 9 fac cunoscut 

Onor. public, că în giua de 4(17) Octomvrie a. c. la 2 ore p. 
m. v o i  d e s c h i d e

3fc$3fc
o o o COFETARIA O O 'O

s itu a tă  în Térgul Cailor nr. 10.
şi aranjiată după stilul cel mai modern.

Avénd o practică de peste 25 anî în acésta branşă în 
Bucurescî, Iassy, Paris şi Viena, cred că On. public va sci 
aprecia şi cunósce lucrul solid şi bun.

Tot-odată fac cunoscut On. public, că comăntjile în Pră
jituri, Patelli, Cosonaci, Torte, Bombóne, Glocceli, Fructe, Candi- 
te, Glaţâe, Petit Fürré, Pismeţî şi sute de alte articole vor fi 
tot-deauna la disposiţia onor. consumători.

ZE’re ţia .r i m o d e r a te . S e rv ic iio . p r o m p t

Cu deosebită stimă

1—3.1125 ION SPACZTNSKL
SCfT COMERCIÜ de VIN en gross . ' M

A. Mureşianu
B ra şo v , T e r ţu l  fitu lu i I¥r.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijlóee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-C8 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî-

IIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  A.UK, ARGINT Ş I COLORI.

CĂRŢ I  DE S C I O Ţ i ,
■ LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PmJDICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE FORMATE.

PROGMMEJLEGAUTE. 

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M8TÂ
DÜPÁ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A M t t íS í t J M I .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Şoxiv&l/t&i In Iciâ măiimea-

f á S H f  ö S I I I S S I á í í I ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

ji HESTAURANTE,

PREPÍ-CÜREÍTE 51 DIVERSE
BILETE BE INMORXÉNTABi.

Gomandele eventuale se primesc în biuroai 
tipografiei, Braşov Târgul Im iiuî Nr. 30. eta-
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — 0o 
mandele din aiară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


